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INSTRUCȚIA SI EDUCAȚIA
LECTURELE PUBLICE — UNIREA ÎNTRE CETĂȚENI CEI BUNI.

Nă se poco io vi dia, da imputur sono 
Che quanto io posso dar, tutto vi dono, 

Ariosto.
Daca pucin vS dau nu sunt do imputat 
Căci cât pot tot vă dau»

In celle doue numere precedente, ți am 
vofcbit, liniștitul meu cititor, despre lucruri 
care ’țl o fi inspirat dre-care temere.

Astă dată nu ți voiu vorbi nici des
pre drepturile ce cetățeni aG într’un Stat și 
datoria ce. are Guvernul a le da o legiti
mă saticfacție, nici despre acea armă cu 
doue ascuțișuri ce o constituă massele po
pulare neinstruite cărora se dă redutabilul 
drept de a purta un buletin în urna elec
torală, :nicl despre proporția injusta ce e- 
xistă între bugetul armatei și al Instruc
ției publice, între cheltuell neproductive și o 
cheltuială sacră; astă dală, amabilul ineQ 
Cititor, vom reveni asupra unul subiect des
pre care adesea ’țl am vorbit: Conferințele, 
sau cum le numesc în Englitera, Lecture
le "publice.

GunoscI, cititorul meu, Marele inemic 
câre a produs și va produce în societatea 
ndstră atâtea rele, atâtea întristări, atâtea 
amărăciuni și în contra căruia, dc voim 
a avea pace si fericire, trebue cu toți să 
întreprindem o luptă aspră și dură și ob
stinată și neobosită, o cruciadă sacră la 
care toți' credincioși să ia; parte. GunoscI 
acest mare inemic: Ignorența și Corupția, a- 
cest taur fatal ce se află în mijlocul ce
tăți ca să sbucine pe cetățeni, dar pe care, 
întăriți prin Instrucție, „trebue cu toți să 
„cătăm cu mâini vigurdse a ’l apuca de cdr-

„ne ca să’l îngenuchem, ca să’ldoborîm, 
„ca să’l culcăm la păment. “

El bine, o armă care ne va întă
ri pentru lupta sacră, credem că Lectu
rele publice respîndite în tdtă țerra și con
duse de dmeni cu instrucție și moralitate 
vor putea să ne o dea. De aceea cerem ca 
elle să fie încuraglate și susținute de toți 
dmeni de inteligință și de inimă.

Ori cine se va asocia cu noi va fi a- 
micul nostru de ori ce culdre politică va 
fi (guvernamental sau bposant, din drepta 
sau din stânga, din centru sau dincircon- 
ferință, roșu sau alb,... negru sau cenușiu... 
dar sper că acest straniu jargon tu nu ’l 
cunosc! bunul meu cititor).

Ori cine va căta să respîndescă în țerră 
Instrucția și Educația și să introducă su
cul dătător de viață în tdte ramificațiile 
arborelui nostru socicl, va avea aplaudele 
ndstre și'1 vom ajuta din tdtă inima...

Ni se va face aci pdte o întrebare la 
care cu multă claritate vom respunde.

— Aplauda-vel pe un ministru alle căria 
opinii politice fac dintrensul adversarul teu 
și susține nisce idei pe care tu le combați.

— Da, respundem lămurit, îl vom a - 
plauda și ne-vom uni cu dînsul pe terrâ- 
mul Instrucției și Educației cu tote că seim 
că sunt dmeni (alle cărora opinii sunt pd
te identice cu. alle ndstre) care ne vor 
combatte combătând ast-fel pe amici lor 
naturali, depărtându’I de dînși și prin ur
mare slăbindu-se.
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Da, vom aplauda pe ministrul ce lu- 
creză pentru Instrucția societăți ndstre, cu 
tdte că seim că se află multe și numerose 
individe în soc;etatea ndstră care ne vor 
acusa de adulatie și ne vor împrumuta 
mobile meschine și meprisabile de servi
lism.... ne vor împrumuta aceea ce au el 
în inima lor....

Da, aplaudăm pe miniștri Instrucției 
publice, când îi vedem lucrând în consciință 
pentru respândirea luminei.., și ne facem o 
datorie de a constata și încuragia binele...

Da, vom încuragea pe Ministrul care 
va căta a face ca studieie sciințelor positive 
să ocupe un loc mai mare în Instrucția ce 
se distribue în țerră. Neam asociat și ne 
vom asocia cu Ministrul Instrucției publice 
care va înțellege (ceea ce înțellege ori ce 
om cu cugetarea matură) ca în mijlo
cul confusiei și zăpăcelei aduse în spi
rite prin studiile exclusiv speculative și în 
presința clătinări tutulor credințelor, și tu- 
tulor convicțiilor, cletinare causată în mare 
parte de periculosul talent al celor mai mulțl a- 
vocați (clasăprea mult predominantă în socie
tatea ndstră ast-fel âncât armonia să fie rup
tă) prin periculosul talent de a susține cu a- 
ceeși facilitate pcntrul și contra ori carii 
questil, care ejieu va înțelege că este 
o necesitate imperios reclamată de îngri
jirea ce trebue să avem pentru educația 
socială și-politică a țerrei de a respândi 
științele positive, ce sunt de natură a da spi
ritelor rectitudine, judițiu, positivism, ferin- 
du-le de sophismele, și aberațiile la care, cum 
am mal jis’o, conduc adesea pe spiritele : 
celle slabe studiile exclusiv speculative. ।

Ne asociam și ne vom asocia cu Mi- j 
nistrul în care constatăm aceste tendințe, j 
cu ministru care deschide salonul Ministe- j 
rului Cultelor și inaugură lecturele publice, < 
care, înțellegend că în pământul patriei, sunt 
mari și numerdse bogății naturele, numesce 
o comisie ca să se ocupe cu mijldcele prin ' 
care s’ar putea face o chartă geologică 
a terrei și exploata aceste bogății1) care

1) Sunt în munți noștri admirabile petre de construcție pentru case 
și edificiurî pompose (vecjl articolul următor al Colaboratorului no
stru D. Stefănescu: Calcarul dela Albești:) si admirabile petre

■ pentru a facilita în viitor aceste lucrări, 
i creă duo6 cathedre speciale de Mineralogie 
s și Geologie, una în Facultatea de sciințe din 
1 BucurescI, ceea-l’altă în lassy; (aedste cathedre 

fiind în acellaș. imp în spiritul seu primul pas 
pentru formarea unei schdle de mine) cu mi
nisterul care prevede în budget o sumă 
pentru excrusiuni geologice în țerră, care 
facilita mijldcele pentru crearea unei socie
tăți de sciințele naturale ....... El bine când 
vom vedea un ministru concepând as menea 
idei îl vom susține și ne vom asocia cu 
densul ori cât de mare ar fi divergința în 
ideile ndstre politice, ori cât de schîr- 
bdse ar fi acusațiile acellor individe ce... 
ved în alțl aceea ce au în inima lor... ori 
cât de nedrepte și violente, imputările a- 
cellor politici (de aceștia vorbim cu res
pect, pentru că pot' avea în inimă no
bleță având cu tdte astea în spirit confu- 
sie și violență) care cred ca . tot patriotis
mul și tdtă dibăcia și tot tactul consistă 
în a ataca tot dauna și ori când chiar pe 
amici lor naturali. ।

In numele disgrațiatel ndstre patrie, în
trebăm daca acestă tactică a fost și este 
tactica cea bună și daca ea n’a avut de 
resultat de a ne paralisa uni pe alți, de a 
îndîrji pe cetățeni uni în contra altora, de 
a’l înăspri ast-fel âncât să se mănînce ca 
lătrători lăsând în îndîrjirea luptei la o par
te interesele nației. :

Nu vecțl, scumpul meu compatriot, că 
acestă tactică este funestă pentru patrie și 
pentru scăparea el, că a adus atâta desbi-, 
nare în spirite și atâta ură în inimi încât 
este imposibil astăjl de a uni jece Ro
mâni împrejurul unei idei și credem că în 
fine a sosit timpul ca cetățeni de intelli- 
gință și de inimă să’șl dea mâna și să lu
creze împreună pentru patria română!

’ ? .• E. ;

pentru pavagiul ulițelor, mult mal bune de cât celle ce ni s’aQ 
adus cu cheltueli considerabile din Ungaria sau din Sîrbia... E 
lucru prea simplu și prea clar (ca să'l putem înțellege) că ar fi 
mal natural să cătăm lucrurile dc care avem trebuință în țerră 
ndstră unde aste lucuri se află, de cât să mergem să le cumpă
răm în... Paris. Dorim ca petrele cumpărate îu Ungaria să pre- 
sinte mal multă tărie și soliditate de cât faimosul postav pentru 
îmbrăcarea armatei cumpărat în Paris.
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D. Stefănescu, profesorul de Geologie la Fa
cultatea de sciințe din Bucuresci, ne trimite arti
colul următor pe care îl păblicăm cu plăcere în 
colonele Naturel. Snbt o formă populară D. Ste- 
fănescu își propune a da cititorilor noștri bre care no

țiuni de Geologie și a le areta bogățiile de tot fe
lul ce se află în sinul pământului României. Când 
cititori noștri se vor mai familiarisa cu termeni 
sciințifici D. Stefănescu va modifica ore cum sti
lul și forma articolelor salle.

C’ALCABWL OE LA ALBESCL
Să nu’țl închipuescl, amabile lector, că 

sub acest titlu îți voiu vorbi pdte de po- 
sițiunea acestui calcar în cdja globului, de 
Docenă de Miocenă s’au mal sciu și eu ce 
altă numire cu dare geologii au obiceiu de 
a numi differitele terrâmurl, adico differi- 
tele grupe de strate din care se compune 
coja globului ce locuiții ; căci cre4 că scil, 
iubite lector/ că pământul nostru nu este 
plin de rocce solide pâno în centrul lui, și 
că, din contra, partea solidă care constitue 
cdja sa este nimica pre lăngo cea-l’altă 
parte ce’I constitue interiorul și care este 
într’o stare de malleță arfâtore. Dar mă 
opresc aci, și nu voiu să intru în alte con- 
siderațiunl, despre subțirimea coji în ra
port cu partea mdlle a pământului, căci ’ml e 
temă să nu te sperii și să trăescl în nea
stâmpăr îngrijat pre acest păment ce’țl 
dă asta-c]I atâta siguranță.

Văd însă că’mi scăpă o cjicere, căria pdte, 
(ertămi suposițiunea) să nu’I scil adevăratul 
înțelles; dar în pușine cuvinte te voiu face, 
să înțellegi semnificarea acestei espressiunl 
geologice; acesta este cjicerea de roccă. Ce 
să însemneze acest cuvânt? să se înțellegă 
dre prin cțicerea roccă un mineral? nu, 
scumpe lector, căci mineralul este un ter
men prea general și se applica la mal tdte 
corpurile irute, neviețuitore din senul și dupo 
suprafața pământului. Să fie dre equiva- 
lent cu cjicerea petră? nici asta, căci prin 
pdtra înțellegem ori-ce corp mineral tare. 
Fi-va dre synowimcustâncă? nici așia, căci 
prin stâncă se înțellege la noi, forma ce 
presiută o roccă. Dar văcț că impaciența 
’țl cresce, și ’mi e temă să nu mă lași cu 
roccă mea cu tot, căutând altă distracțiune 
mai plăcută; mă grăbesc dar, să’țl spuiu 
ceea ce trebue să înțellegi prin cucerea roc
că. Prin roccă se înțellege verl-ce masă

minerală, simplă s’au compusă compactă (tare) 
s’au mobilă, stratificată sau nu, care este des
tul de mare spre a putea fi considerată 
ca contribuind într’un mod simțitor’ la for
mațiunea cojii globului; așia argilul și ni
sipul sunt rocce ca și calcarul gresia ^ gra
nitul. • ■

Nu’ți voiu spune că acest calcar s’a 
format sub apa mării, căci ’ml e tdmă să nu 
’mi 4icl: ce- ml spui tu de mare în munții 
Carpați, cari sunt așia de departe de dânsa 
și la înălține considerabilă d’asupra nive
lului el! Mare lengo Câmpul-Lung?! ca- 
tăți treba, domnule geolog, cu asemenea 
glume. Nu-ml spune mie istoria că Ra
du Negru când a venit în capul bravilor . 
sel ostași s’a stabilit mal ânteiu în acest 
antic oraș; și mal înainte Românii n’au 
făcut el neperitorul lor drum prin munții 
CarpațI, și încă și mal departe în'timpul 
Dacilor, în timpul întunecos al secolilor pre 
când erau Sciții, pre când trăia Dariu, Ales- 
sandru, și Cyr, Carpați! existau, și tu-ml 
vobescl de mare!

A! tocmai de asta mă temem, iubite 
lector; mă asceptam să te văcț înfuriat în 
contra mea, pentru că fac din giganticii 
tel carpați, din acest refugiu în timpuri 
grele alle naționalității ndstre, un fund de 
mare, și să-1 fac mal tineri de cât pămân
tul cu care-ți place să-1 faci contimpurani. 
Dar ce să ți fac, eu voiu stărui cu tdtă 
ciudăția, că la Albescl a fost altă dată mare 
și me voiu mărgini a-ți da ca probă con- 
chiliile marine (de mare) ce se găsesc în 
masa acellul calcar și cari nu puteau să 
trăiască d^ cât în apa mări. Me vel mal 
întreba însă când a putut să fie mare, dacă 
Radu Negru, daca Romanii, Dariu și alții 
iau găsit ast-fel cum ’l vedem astă-cjl? La 
acesta ’țl voiu respunde că de atunci nu
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deamăruntul, ca nu cum-va să me înșel 
asupra identități acestui calcar, și convin- 
gându-me: atât prin proprietățile; mineralo
gice, cât și prin presența acelorași corpuri 
organice (căci ele coprind nisce. mici con- 
chilil marine, numite mimulițî) ’ml am 4ist 
Iată material admirabil de construcțiune 
care stă necunoscut de Români în sânul 
pămcntulul lor! Câte zidiri monumentale 
nu. s’ar face în BucurescI cu acest calcar 
de la Albesc!; și câte alte materiale de. 
construcțiune și de pavagiu. nu vor mal fi 
existând în munți noștri, dar stau necău
tate.1)

încă câte-va cuvinte asupra provenin- 
țil calcarului cu care este construită Mo
nastirea de Argeș, și voiu termina. Dac’ 
acest calcar este identic în qualitate cucei 
de la AlbescI, nu cre4 însă că să fie trans
portat chiar de acolo la Curtea de Argeș; 
mai multii cre4 că provine chiar din Districtu 
Argeș, de la un sat situaț ia nord, (m&ță ndpte) 
de acest oraș și numit Oeștii; și acesta, fir 
ind că am vS4ut dăvalea mănăstiri: o fon- 
tână (nu aceea pre care tradițiunea o atri- 
bue meșterului Manole, când se cufundă 
din căderea sa aeriană, fiind că ’l trădă a- 
ripele salle de șiță ce tradițiunea spune 
că ’șl făcuse ca să se cobdre de pre monă- 
stire, unde gelosia îl lăsase făro mi41oc de 
coborîre, ci o altă fontână) construită de cu
rând cu un calcar identic cu acella al mo- 
năstiri. întrebând pre un locuitor de acolo 
de unde este acest calcar, ’ml a res- > 
puns, că scie el când ’l aducea țeranil cu 
carele de la OeștI, dar acăsta n’am put uf o 
constata prin mine însu’ml.

Gtregoriu Stefănescu.

sunt nici duoS nici cinci, 'nici 4ecemii de 
annl, ci sute de mii și milidne; de annl. 
Destul atât de o cam dată.

Acum să venim la ceea ce voiam, să 
’ți spuiu despre calcarul de la Albesc!. Căl
când (carbonatai de calce) scil pdte, este 
o roccă din care se pdte face var, fiind că 
el este format de var (calce) și de un gaz, 
numit acidul carbonic, care îndată ce dă de 
căldură mare fuge și lasă varul singur. 
Acdsta este tdtă philosophia fabricațiuni 
varului; văraril noștri sciu acesta și de 
aceea ard petrele de calcar în cuptdre pen
tru ca să facă varul. Dar tot calcarul, 
când are o consistență se întrebuinteză cu 
măre succes în construcțiunl. Unul aseme
nea calcar datoresce monumentele Parisu
lui frumusețea lor..

La Albesc!, în apropiere de Câmpul- 
Lung, se află un calcar alb destul de con
sistent și presintă trei varietăți: unul cu 
bdbele mal măricele, altul cu bdbele de midloc 
și altul cu bdbele mărunte. Acest calcar e- 
ste fdrte bun pentru construcțiunl, căci se 
tae fdrte lesne, mai cu semă când se scdte 
din carieră, și apoi se întăresce și devine 
fdrte tare. Dar calcarul de la Albesc!, nu 
este buh numai ca pdtră de zidăriă, ci chiar 
ca petră de sculptură, și ca să te conving 
de aceste qualităț! ale Iul, ’ți voiu da drept 
exemplu Monastirea de la Curtea de Argeș, 
admirabil monument, admirat de toți streini.

El bine, află, iubite lector, că în es- 
cursiunea mea geologică din anul trecut, 
avend să merg de la Pitesc! la Rîmnicu- 
Vîlcl, am trecut prin Curtea de Argeș, ca 
să ve4 și eh acel monument pre care, ’ți 
o mărturisesc cu rușine, nu ’ltî cunoscdm, 
de cât printr’o gravură din Revista Română. 
Iți închipuesci mirarea mea, când am ve- 
4ut că cab.arul cu care era construită a- 
cdstă Monastire, frumdsele -și variatele salle 
sculpturi erau tot ca calcarul de la Albe
sc!. Am stat mult și am examinat cu

1) D. Crețulescu, fostul ministru al Instrucțiune! publice, 
își îndreptase cu seriositate atenția asupra acestui 
punct și a înlesnit Domnului Stefănescu mițlldce de a 
face excursiunea geologică în care a putut studia cal
carul acesta. Dorim ca actualul ministru să conti
nue bunele tradițiuni lăsate de antecesorul seu.
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NARVALUL
Animalele ce populeză suprafacia globului și inte

riorul apelor nu aii tote aceiași formă, nici aceiași im
portanță; unele sunt folositore omului, altele vătămăto- 
re, altele sunt extraordinare sau curiose, ca și unii d- 
meni. Din categoria a 3-a este Narvalul, a cărui isto
rie naturală voim a expune lectorilor noștri.

Acesta este un animal bizar din familia Del
finilor (Mammifer Cetaceu) sămănând prin forma 
generală - a corpului c’un pesce, c’o cegă spre 
ex-, el n’are notătore dorsală ca Delfinul, dar 
are duoe mici notătdre pectorale; ’i lipsesc cu to
tul membrele posteriore și corpul se termină într’o 
cddă horizontală, ca la tdte animalele din familia 
acesta. Dar ceea ce face ca să îndreptăm atenția 
ndstră asupra acestui animal, sunt dubi dinți în ma- 
xila (falca) de sus, din care unul remâne ascuns în

Să ascultăm p’un călător din mările . .polare 
cum vorbesce despre acest animal bizar. .......

„Vățiurăm, țlice Scoresby, în țioa aceea un mare 
numer de Narvali care înotau aprope de noi în ban
de de câte 15—20; cei mai mulți erați masculi și 
aveii lungi apărători, erau prea veseli și nălțafi a- 
părători lor afară din apă, încrucișindu-I în formă 
de săbii. Pe când se jucau ei ast-fel făceu să se 
audă un sgomot extraordinar, semănând c’un fel de 
glu glu ce face apă în gât, și este probabil că nu 
era alt ceva, căci sgomotul nu- se aude de cât, când 
întințlend apărătorii lor aveai! gura afară din apă, 
cei mai mulți urmărind corăbiile par c’ar fi atrași de 
curiositate; apa fiind transparentă aii putut să’l ve
ți ă până la partea posterioră jucându-se cu cârma, 

este cât va timp se depărtară ca să respire, țiind
gingie, iar cel-l-alt, 
cel stâng, ia o desvol- 
tare peste măsură a- 
prdpe cât jumătate 
lungimea corpului și 
semănă c’un stilet sau 
c’un corn lung avend 
suprafacia acoperită 
cu dungi în spirale și 
terminat c’un verf to
cit. Acest dinte sau 
corn lung, după cum 
se vede în alăturata 
figură, servă anima- Narvalul.

lungii lor apărători 
afară, întocmai ca să
biile cavalerilor ce se 
bat în duel.“

Vățlend cine-va 
.ast animal bizar se 
pote întreba la ce’I 
servă stiletul acela 
lung ca o armă ter- 
ribilă. Mulți au pre
tins că Narvalul e- 
ste inemic ne’mpăcat 
al balenei și se ser
vă de densul că s’o a.

lului drept armă deapăraresau de atac. Gura lui nu 
este mare ca a baleni și maxila inferioră mal scurtă 
de cât cea superioră, ochi prea mici, urechile asse
menea mici, și d’asupra capului lângă ochi are o 
resuflătore în formă de semi-lună prin care ese a- 
pa afară din gură; limba este. rotundă și lipită de 
maxilă. Pelea lui este fără păr, lucitore și acope
rind un strat gros de slănină. In junețe părțile 
șuperiorc ale corpului sunt d’o colore negriciăsă 
cu pete mai negre, părțile laterale sunt albe și au 
mal pucine pete. In bătrânețe părțile superiore ale 
corpului iau o colore albă gălbinie și petele mai pronun
țate ; notătorele sunt cenușii avend marginile negre.

Narvali! trăiesc în mările polare, uniți în ce
te mal mult saîî mai puțn numerose și înnătă c’o 
iilțelă prea mare. Se găsesc împrejurul Groenlan
dei, Spizbergei și Norvegiei.

tace și s’o omore prin desele înțepături peste tot 
corpul, și au descris într’un mod forte pittoresc 
sângerăsele lor lupte în mare. Dar să vedem dacă 
aste lupte pot avea loc; se scie in general că a- 
nimalele nu ’și fac resbel de cât numai când au să 
’și dispute aceeași pradă. Ori, narvalul n’are nimic 
a disputa balenei, căci ea se nutresce cumolluschl 
fără conchiliă, cu verml și pesci mici pe cari ’I go- 
nesce pe suprafacia apei sau la o mică adâncime 
și pe care mărimea gurei ’i permite a ’i înghiți cu 
grămada. Narvalul se nutresce cu crustacei, molluschi 
cu conchilii și pesci . cartiliginoși mari pe care ’I 
pescuesce în fundul mări pe nisip, saîî pe roce. 
Gura sa mică nu’I permite să prințlă animalele 
mari nici măcar să le musce. Așa dar nu pote 
fi cel mal mic subiect de dispută între Narval și 
Balenă, pentru că n’au nicl’o-dată a vena aceiași ,pra
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dă și nici nu’și pot servi unul altuia de nutriment.
Nu înțelleg pentru ce un animal ar ataca p’altu 

făro vr’ un alt scop de cât acella d’a se bate, ceea 
ce nu s’a vățlut nici odată în natură, cu atât mai 
mult nu înțelleg pentru ce omeni, ființe morale, s’ar 
sfâșia între denși orbiți de patimi și invidii călcând 
în piciore interesul comun!

Istoriile acestea n’au nici un fondament și in
tră în categoria basmelor, precum se țlice și despre 
luptele Hippopotamuluî cu Crocodilii, ale Rhinoce- 
rului cu Elephantu etc.

Se mai țlice ânco de Narval că, câte o-dată ia 
o corabie drept o balenă și înfige dintele în înve
lișul exterior ast-fel în cât nu’l maî pote scote, și arre- 
mâne prins acolo dacă n’ar reuși să’l frângă casă 
scape.

Când prinde cine-va acest Cetateu se observă 
că dintele seu este maî adesea învelit ’ntr’un fel de 
tecă calcardsă formată de conchiliî scoicî și d’alte cor
puri ce se lipesc de densul, și numai virful este tocit. 
D’aci putem conchide că dintele nu este o armă, 
ci curat un instrument de care se servă ca să des- 
lipescă dupo roce și din fundul măriî stridiile și 
alți moluschî cu conchilie de care se nutresce .

Groenlandezi și alți locuitori ai nordului, se 
nutresc cu carnea Narvaluluî și o găsesc excellentă. 
Islandezi n’o mănâncă crezând că Narvalul se nu
tresce cn cadavre; untura lui este pote preferită 
tot ca și a Balenei; din dintele seu gigantic se scote 
fildeșu ca și din dinții Eleffantului. Iată un animal 
de mare care, cu totă forma sa extraordinară, este 
folositor omului. . A.

EDUCAȚIA PHYSICĂ.
ÎNGRIJIREA CRESCERI COPIILOR.

Art. H.

La nutrirea artificială se ceie cea mai mare 
grije, cea mai consciințiosă ponctualitate și curăție, 
căci necurăția are o influință immensă asupra stări 
sănătăți copilului.

Dela 8—14 țlile să urmele penă la a 3-a lună 
cu modul de nutrire expus in art. 1, dănd părți egale de 
lapte cu apă; in a 4-a lună să i se dea 3 părți lapte și 
una apă, d’aci înainte lapte curat. Pe lângă lapte 
se maî pdte adaoge pesmeți de post pisați și ferțl 
cu apă în care se amestecă puțin candel și sare 
sau griș ori zemă caldă de arpăcaș, materiile sne de 
digerat care pot întreține corpul și căldura; la 
început se dă mai pucin, pe urmă merge gradat 
mărind porția penă la 10 lingurițe ceiu și în in
tervale se dă numai lapte.

La copil stabi, la care întrebuințarea exclusivă 
a laptelui produce vînturi, dureri de stomac sau 
scot afară bucăți mici de caș, semn că caseina lap
telui este nedigerată, este de trebuință ca pesmeți 
să se dea preparați cu zeamă slabă _de porumbel, 
de pui sau de vițel, sau cu bere făro hameiu. Cu 
t6te astea când încep a eși dinți trebue luate pre- 
cauțiunî la darea astor alimente pentru că zeama 
de carne pdte da loc la ore care inflamațil. Alimente 
tari pot să ședea ori nainte, ori dupo eșirea din
ților. Este bine să nu se dea lapte immediat dupo 
hăscere, mal cu semă la femeile ce nasc pentru 

prima oră, fiind că ori laptele mumei nu este ânco 
preparat, ori copilul n’are îndată trebuință de mân
care, ci maî mult de odihnă sau -de somn. Când 
se dă lapte trebue spălată cu apă caldă mamela 
ca să fie curată și dacă e prea plină să o sugă 
muma maî înainte.

Timpul și numărul sugerilor pe ții nu pot fi 
determinate în general, este de trebuință în primele 
țlile să sugă mai des fiind că este folositor, atât pen
tru copil care trebue să crescă, cât și pentru mumă 
ca să ’î curețe și să ’i ușurele corpul de succurile 
ce merg către pept.

Dar dupo câte-va săptămâni când muma tre
bue să maî vețlă și de menagiu, atunci să maî regu
leze sugerea copilului adico în general dimineța, apoi 
peste ții la fie-care 2—3 ore, și apoi sera la 9 saă 
10 ore, și ast-fel peste 2 3 țlile copilul se obicl- 
nuesce cu astă regulă și dorme liniștit, dacă se des
ceptă în interval, pote să i se dea lapte o dată dar 
maî mult nu.

Timpul cât trebue allăptat copilu variază dupo 
constituția lui, în general de la opt luni pînă la un 
anfi saă și un anu și jumătate. Pe la 5 sau 6 luni 
încep a eși dinții in număr de 20 care mal târziu 
sunt destinați a cădea Și a fi înlocuiți prin alți in 
număr de 28 și maî tarțliu (pela 20—25 ani), maî 
es 4 (măselele miniți) și se facă 32.
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ință, dar se scie că copilul nu este lesne de maniat 
făro a fi îmbrăcat. îmbrăcămintea să fie ast-fel ca 
partea inferibră să fie mal strânsă, iar peptul, și bra
țele să fie libere. Flanelele sunt mai mult între
buințate. Este bine o dată pe ții să se lase des
făcut ca să facă mișcări libere, insă dupo trei luni 
să evite ori ce legături și să întrebuințeze vest
minte împletite elastice, iarna de lână și vara de 
bumbac; mulțî sunt de opinie a nu le da panta
loni fiind-că ține cald la organele inferibre, nici să 
fie strâns legat cu încingătbre fiind-că favorisă sur- 
pătură, capul să fie mai mult neacoperit.

Nutrimentul dupo înțărcare trebue să fie îngrijit. 
Să se dea mal mult substanțe leguminbse și calmante. 
Să se evite cafea fiind-că desvoltă palpitațiunl de 
inimă; și să se dea mal des, fiid-că digestia se face 
mai repede cu cât copilul este mal mic, iar mai 
târțliu să’i dea de patru ori și este bine ca de mici 
să’i învețe a mânca regulat. Să nu le dea la ori ce 
oră, căci atunci nu le este fonie în realitate și prin 
asta le causă disposiții pentru scrofuli, limbrici etc.

în primele septemâni nu sunt desvoltate sim
țurile mal pe- urmă încep a se desvoltă; înteiii 
tactul și gustul, apoi vederea, auțlul și mirosul 
mal târziu. Cu tbte că copilul are ochi deschiși âncb 
de la nascere și este simțitor la lumină, dar nu pd
te deosebi nici un obiect isolat, și nu închide ochi 
când se apropie un obiect strein, âncb mai târziu 
pare că se desvoltă auțlul, iar mirosul și mai târ
țliu de cât tbte. Fiind-că ochi și urechia sunt or
gane delicate, trebue să îngrijim a nu trece repede 
de la întunerec la lumină mare sau din tăcere la un 
sgomot prea mare.

Când țipă copilul și apropie picidrele de pept. 
însemndză durere de intestine, când apropie și mâi- 
nele de gură însemneză că ’I dore gura, iar când 
dupo trei luni țipă făro lăcrămi și strigă repede, în
semneză rentate care trebue stârpită de la început. 
Muma nu trebue să se grăbescă a ’l împăca căci 
plânsul acesta este o bună gimnastică pentru pept și 
desvoltă plămoni.

In timpul allăptări doica sau muma să se fe- 
rescă a mânca lucruri sărate, precum: carne deporc, 
raci, brânză sărată, sparangel etc. și băuturi spirtd- 
se, dar să mănânce carne de vițel, de pui, de vacă, 
conopide, bob, sfecle, compot, cartofi, spanac, etc. și 
să bea bere dulce, bulion, lapte, ciocolată, făro aromă 
cafea, și să fie veselă se nu se supere, căci starea 
psychică influe mult asupra qualități laptelui: 
, In camera în care șade trebue să fie aerul 

curat să ’l primenescă des și să i spele corpul prin 
băi sau cu burete mai cu semă la articulații precum : 
la subțiori ca sâ nu se producă inflamații; și ori de câte 
ori se va uda sau mânji trebue spălat și udul uscat, căci 
pelea fiind delicată pdte să resdrbă udul îndărăt în 
corp, ceea ce este vătemetor. Baia nu trebue să se 
dea îndată dupo somn sati dupo ce a supt și apa 
să fie caldă și apoi din ce în.ce cu înaintarea în ver
stă pote modera căldura băi.

Respirația unui aer curat este de neapărată 
trebuință, copilul vara să fie scos Ia aer, dar nu 'ex
pus la căldura sdrelui; iarna când frigul este mo
derat și nu e vent, este mai trebuinciosă aerișirea 
camerei în care șade copilul, și acesta trebue cel 
puțin o dată pe ții; mișcarea sau । exercițiul mode
rat este assemenea de trebuință.

Modul ținerel în brațe nu este indiferent, d’a- 
• ceea trebue băgat de semă ca pâne la 4 sau 5 
luni doicile să ție copii culcați, iar nu drepți fiind
că capul este ănco greu și mușchi gâtului nu sunt 
destul de puternici ca să susție greutatea capului. 
De la 8 sau 9 luni să selasse să se misce liber pe 
tapet sau pe iarbă căci aceste mișcări sunt de ma
re trebuință desvoltărel corporale.

Somnul în celle d’ânteiu 6 luni este de mai 
mare importanță pentru crescerea corpului; Hufeland 
(un medic german) se exprime țlicend că somnul co
piilor în epoca acesta este un somn sacru pe care 
niminl nu trebue să, turbure sau să întrerupă.

îmbrăcămintea în epoca copilăriei âncb are in
fluință asupra sănătăți. în primele septemâni trebue 
să’i înfașe în scutece, uni pretind că nu are trebu-

CĂLLETORIILE ȘI PROPAGAȚIA PLANTELOR.
Am cătat, într’o serie de articole, a da cititori

lor noștri bre care noțiuni despre Botanică, vorbin- 
du-le de phenomelele celle mai importante ce în- 
tîlnim în ființele din Regnul vegetal. Cititori care 
ne au citit cu bre care atenție sciu, într’un mod 

general, cum plantele se hrănesc, cum respiră cum 
se fecundă unele pe altele și cum în fine se înmul- 
țosc Și se propagă pe suprafația pămentului. în 
tbte aceste phenomene, în tdte factele și legile na
turei am constatat o mare și admirabilă armonie,
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ăiWitiie ce nu O ititîlfiim între omeni și în legile 
făcute de legislatori noștri, care rare ori caută a 
se ihspitâ de îhțellâpciunea ce Natură păstreză îh 
legile saile. ..............

Nâtiira când a stabilit o lege nu o călca în 
piCidre în fie-Care minut și Divinul legislator nu 
aruncă îh spiritele muritorilor o neodihnitore înquie- 
itidine violând el însuși legile ce a stabilit.

Vom complecta noțiunele ce am dat despre 
propăgația Plantelor prin ideile ce împrumutăm u- 
nui june al nostru colleg profesor la Facultatea de 
sciințe din Clcrmont (Francia) D. Henri Lecoq dând 
acestor idei forma populară și cât vom putea pi- 
torâscă ce am adoptat.

Pentru fie-câre fibre trebue să admitem un 
loc unde eâ a trebdit în origină să fie pusă, un cen
trii de creație, lin feb de paradis terrestru, cum ad
mitem și pentru om un loc primitiv unde el a fost 
creat, un pciradiS terresiru. Din acest punct de 
plecare, fldrea sau (că să ne servim de un termen 
mâi general) specia vegetală a putut să radieze în 
tdte sensurile, putând fi oprită îh expansiunea sa 
Safi prin obstacole materiale; saiiprin cause physice 
pfebuin lipsa de căldură, excesul de umiditate ect. 
O lifiie Care !ăr atinge în tdte punctările extreme alle 
âcâStbr raijfe ekpâfisive Va descrie âriâ expansiune! 
fie căriâ specie.

Din locul dar unde o plantă a fost lâ început 
creată, ea va pleca, vă călletorî că să se înmul- 
țescă și să se propage. ' • c

Căllâtoria pe pământ uscat este îh general cea 
mai putină rapidă. Specia se propaga din vecină
tate în vecinătate prin semințele care cad prin pro
pria lOr greutate.

Altă dată rădăcinele, care se întind iii tdte 
sensurile pe subt pământ, multiplică în infinit indi
videle.

Oălletoriile pe apă se fac mâl repede. Ți am 
vorbit, 'âihâbile cititor, iutr’unul din numerile pre
cedente de curențl apei care duc lin și armonios 
plantele amordse transportându-le pe țerrmuri de
părtate unde elle, asemenea Tyrienilor, Grecilor, 

Cârtaginesilor, Englesilor de astă-țll, iși înmulțesc 
coloniile lor. Oceanul chiar pote fi străbătut de 
aceste plante. Plantele dar stabiliaîi colonii mâi 
nainte de cât popoli vestiți ce nuiiiirăm; elle pro
fită de curenți ocenulul și ast-fel insulele sunt po
pulate de vegetale.

Blocele de stănci acoperite de vegetale, ce 
se despart din vîrfi munților, cărând în rîurile 
ce nasc din acești munți, pot pluti mult timp pe 
apă și pot merge în locuri depărtate. Plantele dar 
aă și elle bărcile și corăbiile lor, și sunt supuse ca 
și omul la întîmplările navigației sau la pericolele 
naufragiului.

: Dar daca există flori ce au bărci și corăbii, 
pentru depărtatele lor excursiuni, sunt altele care 
se serv de legăne aeriane în care elle străbat cli 
repeziciune spațiul.

AI vețlutu de multe ori, amabile cititor, âcelle 
pînze albiciose ce se plimbă prin aer. Dac’ ătmos- 
phera este liniscită elle se cobor încet, și se ridică 
când cea mai mică sufflare se înnalță; saîî, gonite 
de tempestă, elle dispar cu repeziciune și merg să 
populeze țermuri depărtate.

insectele și păsserile se însărcineză și elle că să 
transporte plantele și să le1 propage; elle iattîn pe
nele Ibr Semințele vegetalelor și le duc în depărtare.

O semînță împinsă de cea măi violentă tem-' 
pestă iui pote să străbată într’o oră măi mult de 
trei-zeCI de lege; ei bine, Zice D. Lecoq, suiit păs- 
seri care în patru ore străbat Francia întregă: â- 
ceste passeri sunt meșâgeri mai repOțll de cât vântiil.

Omul chiar s’â asociat, fărq să vrea, cu. a- 
cești numeroși călletori însărcinați să semene flo
rile pe pământul întreg. CălletOr infagibil, florile 
’l au urmat pe țermurile celle mai depărtate. Celle 
mai umile ’l aă însoțit cu mai multă fidelitate. Da
mele officerilor marinei inglese ce se stabilesc în 
India, în Australia, în Noâ Zeelânda etc. duc cu 
dânsele florile ce au iubit pe țermurile Tâmisel, ca 
să le aducă aminte ani copilării și să menție tot 
d’aunâ vie memoria locurilor unde s’âu născut și i- 
maginea Patriei-mume. K
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